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ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τoν Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, κ. Κώστα Σκρέκα. 

Θέμα: «Σημαντικά ευρήματα σε έρευνα του Ινστιτούτου Νίκος Πουλαντζάς σε 

συνεργασία με την Καπα Research για την ενεργειακή φτώχεια στην Ελλάδα.» 

Κύριε Υπουργέ, 

Το χρονικό διάστημα μεταξύ 17 και 27 Μαΐου διεξήχθη πανελλαδική έρευνα στις 13 

περιφέρειες της χώρας από το Ινστιτούτο Νίκος Πουλαντζάς σε συνεργασία με την 

Καπα Research. Αντικείμενο της έρευνας αποτελούν τα προβλήματα, οι πρακτικές και 

αντιλήψεις σε σχέση με την κατανάλωση ενέργειας στην κατοικία, καθώς και το 

φαινόμενο της ενεργειακής φτώχειας, δηλαδή της αδυναμίας των νοικοκυριών να 

έχουν πρόσβαση στις πλέον βασικές υπηρεσίες ενέργειας για επαρκή θέρμανση, 

ψύξη, μαγείρεμα, φωτισμό και χρήση οικιακών συσκευών.  Ένα χρόνιο πρόβλημα για 

την Ελλάδα το οποίο με την πάροδο των ετών παγιώνεται, ενώ η πρώτη ραγδαία 

επιδείνωση της ενεργειακής επάρκειας στις κατοικίες έλαβε χώρα κατά την περίοδο 

της οικονομικής κρίσης. 

Σύμφωνα με τα ευρήματα, τα προβλήματα των νοικοκυριών σε σχέση με την ενέργεια 

τα τελευταία δύο χρόνια διαμορφώνται ως εξής: 

- ‘Ένα στα δύο νοικοκυριά δυσκολεύεται να καλύψει τις ενεργειακές του ανάγκες και 

από τα νοικοκυριά αυτά, επτά στα δέκα έχουν μηνιαίο οικογενειακό εισόδημα κάτω 

από 1.500€. 

-  Ένα στα τρία νοικοκυριά περιόρισε βασικές ανάγκες (φαγητό, φάρμακα κλπ.) για να 

καλύψει τα ενεργειακά κόστη. 

- Τέσσερα στα δέκα περίπου νοικοκυριά (37%) θερμαίνουν ένα τμήμα της κατοικίας 

τους και παρομοίως (36%) κλείνουν τη θέρμανση ακόμη και όταν το σπίτι είναι κρύο, 

δηλαδή ένα πολύ σημαντικό σύνολο του πληθυσμού δεν δύναται ουσιαστικά να 

θερμάνει την κατοικία του. 

- Τέσσερα στα δέκα νοικοκυριά είχαν θερμοκρασία χαμηλότερη των 18 οC στο σπίτι 

τους τον τελευταίο χειμώνα όπερ σημαίνει κρύο σπίτι, με αρνητικό αντίκτυπο στις 

συνθήκες θερμικής άνεσης και στην υγεία των Πολιτών. Αξίζει να σημειωθεί ότι οι 

συνθήκες άνεσης στην κατοικία τον χειμώνα θεωρείται ότι επιτυγχάνονται όταν η 

εσωτερική θερμοκρασία του σπιτιού είναι τουλάχιστον 20 οC. 

- Ένα στα δύο νοικοκυριά έχει περιορίσει το δροσισμό της κατοικίας του. 

- Ένα στα τρία νοικοκυριά αντιμετωπίζει προβλήματα υγρασίας ή μούχλας στην 

κατοικία του. 
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- Περισσότερα από ένα στα δέκα νοικοκυριά αντιμετώπισε κάποιο πρόβλημα υγείας, 

λόγω ανεπαρκούς θέρμανσης ή ψύξης της κατοικίας του. 

- Τρία στα τέσσερα νοικοκυριά δεν έχουν τη δυνατότητα να προβούν σε επεμβάσεις 

εξοικονόμησης ενέργειας στο σπίτι τους. 

Aναλόγως δύσκολη περιγράφεται η κατάσταση σε σχέση με τους λογαριασμούς 

ενέργειας καθώς η μέση αύξηση στους εκκαθαριστικούς λογαριασμούς του χειμώνα 

σε σχέση με τον προηγούμενο ήταν 42%. Επιπλέον ένα στα δύο νοικοκυριά έχει λάβει 

την τελευταία διετία λογαριασμούς με υπέρογκο ποσό πληρωμής και ένα στα τρία 

νοικοκυριά καθυστερεί να πληρώσει τους λογαριασμούς της ενέργειας. Αν συγκριθούν 

τα αποτελέσματα της Ελλάδας με τις υπόλοιπες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης τότε 

εύκολα διαπιστώνονται εξαιρετικά σημαντικές αποκλίσεις σύμφωνα με την έρευνα, 

καθώς σε επίπεδο ΕΕ, περίπου το 7% των νοικοκυριών καθυστερεί την πληρωμή 

λογαριασμών, ενώ στην Ελλάδα το αντίστοιχο ποσοστό είναι 30%. Στην υπόλοιπη 

Ευρώπη περίπου το 8% των νοικοκυριών δηλώνει αδυναμία να κρατήσει το σπίτι 

ζεστό, ενώ στην Ελλάδα το ποσοστό είναι 35%.  

Οι ακολουθούμενες ενεργειακές πολιτικές από το κράτος είχαν ως συνέπεια τέσσερα 

στα δέκα νοικοκυριά να αποτιμούν ότι δεν βοηθήθηκαν από την επιδότηση 

κατανάλωσης ηλεκτρικής ενέργειας που ενσωματώθηκε στους λογαριασμούς. 

Παράλληλα, επτά στα δέκα νοικοκυριά δεν υποστηρίχθηκαν από κάποιο μέτρο ή 

πρόγραμμα για τη μείωση του ενεργειακού κόστους («Εξοικονομώ», Κοινωνικό 

Οικιακό Τιμολόγιο, επίδομα πετρελαίου κλπ.). Δύο στα τρία νοικοκυριά δεν 

βοηθήθηκαν από την επιδότηση καυσίμων κίνησης (fuel pass) και το επίδομα 

πετρελαίου θέρμανσης, ενώ ένα στα δύο νοικοκυριά δεν βοηθήθηκε από την 

επιδότηση φυσικού αερίου. 

Κατόπιν των ανωτέρω ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

- Πως προτίθεστε να αξιοποιήσετε τα πορίσματα της έρευνας του Ινστιτούτου Νίκος 

Πουλαντζάς σε συνεργασία με την Καπα Research για το θέμα της ενεργειακής 

φτώχειας; 

- Ποια είναι τα μέτρα που έχετε σχεδιάσει να λάβετε ώστε να εξομαλυνθεί η 

κατάσταση σχετικά με τις τιμές της ενέργειας και τη δυσθεώρητη επιβάρυνση που 

προκαλεί στα νοικοκυριά;   

 

Η ερωτώσα Βουλευτής 

 

Αγγελική Αδαμοπούλου 

Ανεξάρτητη Βουλευτής Α΄ Αθηνών 




